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Hướng dẫn mới về thuế tài nguyên 
 

Ngày 2/10/2015, Bộ Tài chính (“BTC”) ban hành 

Thông tư số 152/2015/TT-BTC hướng dẫn một số 

quy định mới về thuế tài nguyên với một số nội dung 

thay đổi, bổ sung đáng chú ý như sau: 

 

 Phạm vi áp dụng 

Dầu thô, khí thiên nhiên, khí than thực hiện 

theo hướng dẫn riêng của BTC chứ không 

thuộc phạm vi áp dụng thuế tài nguyên như 

trước đây. 

 
 Đối tượng chịu thuế 

Thông tư hướng dẫn cụ thể hơn cho một số đối 

tượng so với trước đây: 

 

✓ Nước thiên nhiên bao gồm: nước mặt và 

nước dưới đất; trừ nước thiên nhiên dùng 

cho nông nghiệp, lâm nghiệp, ngư nghiệp, 

diêm nghiệp và nước biển để làm mát máy. 

 

✓ Yến sào thiên nhiên, trừ yến sào thu từ xây 

dựng nhà để dẫn dụ chim yến tự nhiên về 

nuôi và khai thác. 

 

Thông tư này có hiệu lực thi hành từ ngày 

20/11/2015 và thay thế Thông tư số 105/2010/TT-

BTC ngày 23/7/2010 của BTC. 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Tổ chức được sử dụng ngoại hối tại 
Việt Nam trong trường hợp đặc biệt 
 
Ngày 19/10/2015, Ngân hàng nhà nước Việt 

Nam (“NHNN”) ban hành Thông tư 16/2015/TT-

NHNN sửa đổi, bổ sung một số điều của Thông 

tư số 32/2013/TT-NHNN hướng dẫn thực hiện 

quy định hạn chế sử dụng ngoại hối trên lãnh thổ 

Việt Nam.  

 

Theo đó, trong các trường hợp liên quan đến an 

ninh, quốc phòng, dầu khí và các trường hợp cần 

thiết khác, tổ chức được phép sử dụng ngoại hối 

trên lãnh thổ Việt Nam sau khi được NHNN xem 

xét, chấp thuận bằng văn bản căn cứ vào tình 

hình thực tế và tính chất cần thiết của từng 

trường hợp. 

 

Thông tư cũng hướng dẫn chi tiết hồ sơ và trình 

tự cho thủ tục này. 

 

Thông tư 16/2015/TT-NHNN có hiệu lực từ ngày 

3/12/2015. 
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Giải đáp một số nội dung của Thông tư 
200 
 

Thông tư 200/2014/TT-BTC (“Thông tư 200”) được 

BTC ban hành ngày 22/12/2014 thay thế Quyết định 

15/2006/QĐ-BTC về Chế độ kế toán Doanh nghiệp 

Việt Nam và áp dụng cho năm tài chính bắt đầu từ 

ngày 1/1/2015 trở đi. Đây là thay đổi quan trọng ảnh 

hưởng tới hầu hết các doanh nghiệp Việt Nam do 

các doanh nghiệp đã quen với Quyết định 15 áp 

dụng suốt từ năm 2006 đến hiện tại.  

 

Do Thông tư 200 có nhiều quy định mới gây băn 

khoăn cho doanh nghiệp, ngày 9/9/2015, BTC có 

công văn số 12568/BTC-CĐKT giải thích rõ một số 

nội dung quy định tại Thông tư. Một số điểm đáng 

chú ý như sau: 

 

 Đơn vị tiền tệ kế toán 

 

Các doanh nghiệp có hoạt động mua bán hàng 

chủ yếu bằng ngoại tệ và thỏa mãn điều kiện sử 

dụng đồng ngoại tệ làm đồng tiền ghi sổ kế 

toán vẫn có thể chọn đồng Việt Nam (VND) 

làm đồng tiền ghi sổ kế toán mà không bắt 

buộc phải chọn đồng ngoại tệ. 

 

 Tỷ giá chuyển đổi báo cáo tài chính 

(“BCTC”) 

Doanh nghiệp được áp dụng tỷ giá giao dịch 

thực tế tại ngày 1/1/2015 để chuyển đổi lợi 

nhuận sau thuế chưa phân phối tại ngày 

1/1/2015 trong phần thuyết minh BCTC do 

năm 2015 là năm đầu tiên áp dụng Thông tư 

200 và không có yêu cầu hồi tố về vấn đề này. 

 

 Phân loại chi phí trả trước 

Đối với khoản mục chi phí trả trước thì việc 

phân loại ngắn hạn và dài hạn căn cứ vào kỳ 

hạn gốc của từng khoản chi phí trả trước mà 

không căn cứ vào kỳ hạn còn lại để phân loại 

ngắn hạn, dài hạn (Không tái phân loại chi phí 

trả trước dài hạn thành ngắn hạn). 

 

 

 

 

 Doanh thu hàng khuyến mại 

Doanh nghiệp không được ghi nhận doanh 

thu của hàng tặng, khuyến mại khi chưa 

giao hàng do chưa đảm bảo điều kiện ghi 

nhận doanh thu bán hàng. Do đó, doanh 

nghiệp không được ghi nhận trích trước giá 

vốn hàng bán đối với hàng tặng, khuyến 

mại. 
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Chính phủ đề ra chỉ tiêu cải thiện môi 
trường kinh doanh quốc gia 
 

Ngày 12/3/2015, Chính phủ ban hành Nghị quyết số 

19/NQ-CP về các giải pháp cải thiện môi trường 

kinh doanh, nâng cao năng lực cạnh tranh quốc gia 2 

năm 2015 và 2016. Một số chỉ tiêu đáng chú ý như 

sau: 

 

 Năm 2015 

✓ Rút ngắn thời gian nộp thuế xuống không 

quá 121,5 giờ/năm và thời gian nộp bảo 

hiểm xã hội không quá 49,5 giờ/năm; 

✓ Tỷ lệ doanh nghiệp kê khai thuế điện tử đạt 

trên 95%; 

✓ Thời gian thực hiện thủ tục khởi sự kinh 

doanh tối đa 6 ngày;  

✓ Thời gian thực hiện thủ tục phá sản doanh 

nghiệp giảm từ 60 tháng xuống còn tối đa 30 

tháng. 

 

 Năm 2016 

 
✓ Đơn giản thủ tục và rút ngắn thời gian xin 

cấp phép xây dựng tối đa không quá 77 

ngày; 

✓ Rút ngắn thời gian đăng ký quyền sở hữu, sử 

dụng tài sản xuống còn không quá 14 ngày; 

✓ Rút ngắn thời gian giải quyết tranh chấp 

thương mại xuống còn tối đa 200 ngày. 

 
Quy định mới về đầu tư ra nước ngoài 
 

Ngày 25/9/2015, Chính phủ ban hành Nghị định số 

83/2015/NĐ-CP quy định về đầu tư ra nước ngoài.  

 

Theo đó, nhà đầu tư được chuyển ngoại tệ, hàng hóa, 

máy móc, thiết bị ra nước ngoài trước khi được cấp 

giấy chứng nhận đăng ký đầu tư ra nước ngoài để 

đáp ứng các chi phí hoạt động hình thành dự án đầu 

tư như nghiên cứu thị trường, khảo sát thực địa. Hạn 

mức chuyển ngoại tệ không vượt quá 5% tổng vốn 

đầu tư ra nước ngoài và không quá 300.000 đô la 

Mỹ. 

 

Nghị định này có hiệu lực thi hành kể từ ngày 

25/9/2015 và thay thế Nghị định số 78/2006/NĐ-CP 

ngày 9/8/2006. 

 
 
 

Thông qua Hiệp định TPP 
 

Ngày 4/10/2015, Bộ trưởng của 12 nước tham 

gia TPP gồm Úc, Brunei Darussalam, Canada, 

Chile, Nhật Bản, Malaysia, Mexico, New 

Zealand, Peru, Singapore, Mỹ, và Việt Nam đã 

tuyên bố kết thúc đàm phán và cùng thông qua 

Hiệp định Đối tác Kinh tế chiến lược xuyên Thái 

Bình Dương (“TPP”). Theo đó, TPP có 1 số đặc 

điểm chính để trở thành Hiệp định quan trọng 

của thế kỷ 21: 

 
 Tiếp cận thị trường toàn diện 

TPP xóa bỏ hoặc giảm đáng kể thuế quan và 

các rào cản phi thuế quan đối với mua bán 

hàng hóa và dịch vụ, tạo cơ hội mới và lợi 

ích cho doanh nghiệp, công nhân, và người 

tiêu dùng của các nước. 

 

 Cách tiếp cận các cam kết khu vực 

TPP hỗ trợ sự phát triển sản xuất, chuỗi 

cung ứng, và thương mại liền mạch, tăng 

cường hiệu quả, tạo và hỗ trợ việc làm, nâng 

cao mức sống, tăng cường các nỗ lực bảo 

tồn, hỗ trợ hội nhập xuyên biên giới, cũng 

như mở cửa thị trường trong nước. 

 

 Giải quyết các thách thức thương mại 

mới 

TPP thúc đẩy sự đổi mới, năng suất, và tính 

cạnh tranh nhờ vào việc xem xét giải quyết 

các vấn đề mới, trong đó có phát triển kinh 

tế kỹ thuật số và vai trò của các doanh 

nghiệp nhà nước trong nền kinh tế toàn cầu. 

 

 Thương mại toàn diện 

TPP hướng tới các nền kinh tế ở các mức độ 

phát triển khác nhau và các doanh nghiệp có 

quy mô khác nhau đều có thể đạt được lợi 

ích từ thương mại. Hiệp định bao gồm cam 

kết giúp đỡ các doanh nghiệp vừa và nhỏ 

hiểu được Hiệp định, nắm bắt các cơ hội.  
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 Nền tảng hội nhập khu vực 

TPP được định hình như một nền tảng cho hội 

nhập kinh tế khu vực và nhắm đến cả những 

nền kinh tế khác trong khu vực Châu Á - Thái 

Bình Dương.  

 

Tuy đã kết thúc quá trình đàm phán, các nước vẫn 

cần thời gian để hoàn thiện các chi tiết kỹ thuật 

trước khi ký hiệp định chính thức. Sau khi hiệp định 

ký kết, các nước thành viên sẽ phải tiến hành phê 

chuẩn hiệp định theo quy trình nội bộ riêng của từng 

nước. 

 

Chúng tôi sẽ cập nhật các thông tin liên quan tới 

TPP trong các bản tin tiếp theo. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Tổng Liên đoàn lao động Việt Nam 
(“TLĐLĐVN”) đề xuất tăng lương tối 
thiểu vùng 14,4% 
 
Trong bản tin tháng 9, chúng tôi đã đưa tin về 

việc Hội đồng tiền lương Quốc gia (trong đó 

TLĐLĐVN là thành viên) đã thống nhất trình lên 

Chính phủ phương án tăng lương tối thiểu vùng 

từ năm 2016 với mức tăng trung bình 12,4% so 

với mức hiện hành.  

 

Tuy nhiên, ngày 5/10/2015, TLĐLĐVN đã có 

công văn số 1567/TLĐ gửi Thủ tướng Chính phủ 

không đồng tình với mức tăng trung bình 12,4% 

và đề xuất mức tăng thấp nhất 14,4%. 

 

Như vậy, các bên vẫn chưa thống nhất được mức 

tăng và doanh nghiệp cần chờ quyết định chính 

thức của Chính phủ để biết con số chính xác. 

 

Chúng tôi sẽ cập nhật các thay đổi liên quan tới 

quy định này trong các bản tin tiếp theo. 

 
Quy định phạt chậm đóng kinh phí 
công đoàn 
 

Ngày 7/10/2015, Chính phủ ban hành Nghị định 

số 88/2015/NĐ-CP sửa đổi Nghị định 

95/2013/NĐ-CP về xử phạt vi phạm hành chính 

trong lĩnh vực lao động, bảo hiểm xã hội. Theo 

đó: 

 
 Phạt tiền từ 12% đến dưới 15% tổng số tiền 

phải đóng kinh phí công đoàn (“KPCĐ”) tại 

thời điểm lập biên bản vi phạm hành chính 

nhưng tối đa không quá 75 triệu đồng đối 

với người sử dụng lao động (“NSDLĐ”) có 

hành vi nộp chậm hoặc nộp thiếu KPCĐ; 
 

 Trường hợp NSDLĐ không đóng KPCĐ 

cho toàn bộ người lao động thuộc đối tượng 

phải đóng thì phạt tiền từ 18% đến 20% 

tổng số tiền phải đóng nhưng tối đa không 

quá 75 triệu đồng; 
 

 Chậm nhất 30 ngày kể từ ngày có quyết 

định xử phạt, NSDLĐ phải nộp toàn bộ số 

tiền chậm đóng, đóng chưa đủ hoặc chưa 

đóng và tiền lãi theo mức lãi suất tiền gửi 

không kỳ hạn cao nhất của các ngân hàng 

thương mại nhà nước công bố tại thời điểm 

xử phạt. 

 

Nghị định này có hiệu lực từ ngày 25/11/2015
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·n bΆn ñBΆn tin pháp luΒtò bao gιm th¹ng tin d̿ρi d ńg tóm tΔt, do Ľ· chί mang t²nh h̿ρng dΐn chung. 

·n phΎm này không nhΖm thay thΥ cho nghiên cϐu chi tiΥt hay Ľ̿a ra Ľ§nh gi§, kΥt luΒn vΧ mΜt chuyên 

môn. Chúng tôi khuyΥn c§o Ľοc giΆ hãy liên hέ vρi c¹ng ty ĽΩ tham khΆo ý kiΥn cύa các chuyên gia 

chuyên trách và không thϒa nhΒn bΈt kȢ trách nhiέm nào vρi các thiέt h í xΆy ra vρi bΈt kȢ cá nhân nào 

h¨nh Ľοng hoΜc c· Ĩ Ľαnh h¨nh Ľοng theo thông tin trong Έn phΎm này. 

 

KTC SCS là thành viên của Russell Bedford International (www.russellbedford.com) được đại diện bởi hơn 

460 chủ phần hùn, 5.000 nhân viên và hơn 200 văn phòng ở trên 90 nước ở Châu Âu, Châu Mỹ, Trung 

Đông, Châu Phi, Châu Á Thái Bình Dương. 

 

KTC SCS là nhà cung cấp dịch vụ chuyên nghiệp chất lượng cao cho khách hàng. Tại KTC SCS chúng tôi 

tập trung vào các dịch vụ thực sự mang lại giá trị gia tăng bằng cách đưa ra các giải pháp cho các vấn đề 

doanh nghiệp gặp phải dựa trên nền tảng kiến thức, kinh nghiệm, thời gian làm việc trách nhiệm và cam kết 

về chất lượng. Quản lý chất lượng chặt chẽ tạo nên sự khác biệt của chúng tôi và cũng là điểm mấu chốt để 

công ty vận hành và phát triển. 

 

Chúng tôi là một đội ngũ các kiểm toán viên công chứng (CPA) trong nước và quốc tế, tiến sĩ, thạc sĩ về kế 

toán và tài chính, thạc sĩ về quản trị kinh doanh với nhiều kinh nghiệm trong nhiều lĩnh vực kinh doanh khác 

nhau. Con người là tài sản lớn nhất và cũng là nhân tố chủ chốt cho thành công của chúng tôi. 
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Tầng 4, 162B Điện Biên Phủ, Phường 6,  

Quận 3, Tp. Hồ Chí Minh, Việt Nam 

Tel: +84-8-6290 9980 

Fax: +84-8-6290 9981 

 

 

 

Để biết thêm thông tin trên các ấn bản hoặc về KTC SCS, xin vui lòng truy cập website 

www.ktcvietnam.com hoặc email tới hanoi@ktcvietnam.com 

mailto:hung.duy.pham@scsglobal.vn
mailto:linh.thuy.do@scsglobal.vn
mailto:chi.cam.nguyen@scsglobal.vn
mailto:van.anh.thai@scsglobal.vn
mailto:hai.quang.le@scsglobal.vn
http://www.scsglobal.vn/
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